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FIZIKA

SKOK V VISINO IN SKOK OB PALICI PO FIZIKALNO

Osnovni fizikalni zakoni in izreki ne veljajo samo za tockasta
in toga telesa, o katerih v 301i najveé slisimo. Prav tako ve-
ljajo naprimer za kislo mleko in €lovesko telo. Zato si lahko

pomagamo s fiziko tudi v Sportu. Kot primer si oglejmo skok v

visino in skok ob palici.

Skok v visino lahko razdelimo na tele faze: kratek zalet, ra-
hel pocep, odriv in prosti let ¢ez precko. Vodoravna hitrost,
ki jo skakalec pridobi v kratkem zaletu, sluzi predvsem za to,
da ta v loku preleti precko. Ker nas zanima le vidina skoka,
se bomo zaradi enostavnosti zato omejili na skok z mesta. Tri
faze tega skoka so shematiéno prikazane na prvi sliki.
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S1. la: PoZep S1. 1b: Odriv S1. 1c: Prosti let
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Opisimo ta skok po fizikalno. Predvsem nas bo zanimalo gibanje
skakalfevega teZiSCa.Ko skakalec pofepne, se mu teZisce zniZa
za hy;. Njegova zacetna hitrost je enaka nié. Pri odrivu prido-
biva kinetiéno energijo z delom mi3ic. Ko se odlepi od tal,
ima maksimalno kineticno energijo mv2/2. Z m smo oznacili ska-
kaléevo maso in z v odrivno hitrost. Na racun te kinetiéne
energije se dvigne teZisce skakalca v prostem letu za h,. Iz-
rek o ohranitvi mehanske energije, ki ga v nasem primeru sme-
mo uporabiti, pove, da je h, enak

hy = v%/2g
kjer je g pospesek prostega pada. Iz tega izraza se ne vidi,
da je kA, odvisna tudi od skakalceve mase, vemo pa, da so dob-
ri skakalci vitki. Ker je pospeSek prostega pada g enak za
vse ljudi, se mora odvisnost %, od mase skakalca skrivati v
hitrosti v. Takole sklepamo: hitrost » je zagotovo odvisna od
globine poéepa h,. Privzemimo, da je pospeSek a pri odrivanju
konstanten in oznacéimo £as odriva s £. Potem iz » = at in
hy = at?/2 sledi

= 2?11/?3

Sedaj Ze vidimo, kako je » odvisen od mase skakalca: nasploh
bo pri tezjem skakalcu odrivni ¢as daljsi in hitrost » zato
manjsa.

Sami se lahko prepriamo s poskusom, da se pri skoku v visino
ne splaca pocepniti do tal. Res povecamo s tem %, e bolj pa
povecamo odrivni €as t in konéna hitrost » se zmanj3a. Posku-
si so pokazali, da je smiseln pogep za 1,85m visokega skakal-
ca okrog 0,40m. Toliko lahko vsak poéepne. Tisto, kar naredi
dobrega skakalca, je kratek odrivni Eas t. 3e kar dobra vred-
nost za t je 0,25s. Pri teh hy in ¢t je konina hitrost »

v = 3,2m/s
in dvig teZiica h,

hy = 0,52m
Pri poskusu z 270 Studenti na Columbijski univerzi je leZal
hy v razmeroma ozkem intervalu od 0,3 do 0,6m. Dober skakalec
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morad biti, da s skokom dvignes svoje tezisce za 0,7m. TeZi-
5¢e 1,85m visokega stojectega Cloveka je pribliZno 1,1m nad
tlemi. Pristejmo k temu 35e 0,7m in dobimo vidino 1,8m. Dober
skakalec pa preskoci tudi visino 2,1m in veé. Pri tako viso-
kem skoku je torej teziice skakalca v najvisji legi priblizno
0,3m pod precko! Spoznali smo, da mora imeti dober skakalec v
visino ne samo kratek odrivni €as, ampak se mora znati med
skokom tako previjati nad precko, da je njegovo tezisce ves
cas ¢im niZje. Zdi se, da je za to najbolj primeren tako ime-
novani Fosburyjev nacin skakanja, ko leti skakalec s hrbtom
navzdol.

Oglejmo si Se skok ob palici. Tudi skakalcu ob palici ne Sko-
di, €e se zna lepo previjati nad precko. V tem primeru je to
seveda malo teZje kot pri skoku v visino. Kdor obdrZi v naj-
visji legi svoje teZisce vsaj 0,25m pod precko, je Ze kar do-
ber. S tem se pa podobnost s skokom v viSino konca. Za skakal-
ca ob palici hiter odriv z nogami ni tako vaZen, mora pa zna-
ti hitro tec¢i. Zakaj? Za razliko od skakalca v vidino si ska-
kalec ob palici pridobi potrebno kinetiéno energijo predvsem

s hitrim tekom. S palico pretvori to kinetiéno energijo v po-
tencialno.

STika 2: Zalet in preskok s palico
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Kako hitro mora skakalec priteéi, da bo dosegel svetovni re-
kord 5,70m? Privzemimo, da pretvori 1,85m visok skakalec vso
svojo kineti€éno energijo v potencialno (v resnici je nekaj
manj) in da gre njegovo teziice v najvisji legi 0,25m pod
precko. Upo3tevajmo, da je pri hitrem teku skakalec nagnjen
in je zato njegovo teZisce priblizno 1,0m visoko. Iz enach,
ki smo jih Ze zapisali, sledi, da mora skakalec priteéi s hi-
trostjo 9,3m/s. Povpreéna hitrost teka na 100m (brez palice!)
je za svetovni rekord 10m/s. TeZko verjamemo, da lahko celo
svetovni rekorder v skoku ob palici tako hitro tece. Dobljeni
rezultat je zato prav poucen. Ne smemo slepo verjeti vsaki
Stevilki, ki jo izracunamo, ampak jo moramo 3e oceniti "po
zdravi pameti". V nasem racunanju smo nekaj zanemarili, Cesar
ne bi smeli! NajbrZ je to delo rok. Pri svetovnih rekordih pa
je treba upoStevati tudi tak3ne "malenkosti". No, ne glede na
napako, ki smo jo storili v naSem za svetovni rekord prevecd
poenostavljenem racunu, vidimo, da ne bo lahko izboljsati sve-
tovni rekord 5,7m pri skoku ob palici.
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